
Ortsbeiratssitzung, 28.06.2019, Schloss Buchenau, Beginn 20.00 Uhr

Anwesend

Frank Otter, Ralf Höck, Heinrich Steinicke, Manuela Menten, Jutta Hendler, Jürgen Kilimann, Hans-
Jörg Uhlemann, Ulrika Hurna, Klaus Göbel

Entschuldigt

Achim und Rüdiger Baldes

Top 1 

Der Ortsvorsteher begrüßt alle Anwesenden, insbesondere die Ehrenortsvorsteherin Ulrika Hurna.

Top 2

Tätigkeitsbericht des Ortsvorstehers:

-Osterputz zusammen mit Verein WIR in Buchenau im April war erfolgreich.

-Besuch der Feierlichkeiten zum 60. Geburtstag des Bürgermeisters Hermann-Josef Scheich

-Besuch der Geschäftseröffnung der Firma Destillatio am 1.Juni

-Ortsbegehung der FWG, Begutachtung u.a. des Zustands des DGH  Buchenau ,

Themen: Beleuchtung , Gemeinschaftsraum oben, Lüftermotoren, Toiletten, Küche, Heizung

Tonus: vor Inangriffnahme von Einzelmaßnahmen sollte eine gründliche Beurteilung des 
Gesamtzustands erfolgen, dann gezielter Einsatz der vorgesehenen Haushaltsmittel

Auch von einem gewerblichen Nutzer, der die Räumlichkeiten regelmäßig anmietet, wurde bereits 
der vollkommen unzureichende Zustand der sanitären Anlagen bemängelt.

-Zufahrten zum Aussichtsplatz Heinrichsblick wurden freigeschnitten.

-Begutachtung von durch Starkregen bedingten Schäden in der Straße am Mühlberg, trotz 
Freimachens der oberhalb liegenden Gräben kam es zu Schäden durch überschießendes Wasser

-Am Mühlberg wurden wegbegleitend 47 zu fällende Bäume markiert, deren Standsicherheit nicht 
mehr gegeben ist. Ebenso finden sich nicht mehr standsichere Bäume hinter dem Bereich 
Tannenweg, Förster Klose wurde um Unterstützung angefragt

-Holzarbeiten an der Friedhofskapelle Giesenhain wurden fertiggestellt und kontrolliert; die 
Gemeindeverwaltung wird gebeten zu prüfen, ob dafür zuviel kalkulierte Mittel für die Installation 
eines Handlaufs an der Treppe vor dem Friedhofseingang genutzt werden können. Die kurze Treppe 
wird von älteren Besuchern bevorzugt vor dem langen ansteigenden Weg genutzt, aber ein Halt 
gebender Handlauf fehlt hier seit längerem.

-Informationen zu den begonnenen Arbeiten an den Kreisstraßen:

 Dittlofrod-Giesenhain-Buchenau erfolgt als grundhafter Ausbau

Strecke Reckrod-Branders-Mengers erfolgt als Oberflächenteerung mit Bankette aus 
Rasengittersteinen



Top 3 

Spielplatzgestaltung

Verein WIR in Buchenau beantragt Förderung aus der Landesmaßnahme „Starkes Dorf“ für 
Generationenübergreifend nutzbare Trimm-Geräte zur Aufwertung des Spielplatzes zum 
Generationentreffpunkt. Weitere Ausbaumaßnahmen sind durch engagierte Bürger/innen bereits 
seit dem Zeitpunkt der Bestandsaufnahme im IKEK-Verfahren angedacht und werden mit 
möglicherweise anstehenden Umgestaltungsvorhaben durch den Landkreis abgestimmt.

Das Dach des ehemaligen Bushäuschens auf dem Spielplatz soll in Eigenregie mit 
Bitumenschweißbahnen abgedichtet werden.

Als weitere dorfinterne Maßnahme wird die Ausweisung und feste Beschilderung geeigneter 
Rundwege und eine Bestückung mit Panoramaliegen an geeigneten Aussichtspunkten angedacht. 
Auch dies ist eine schon länger entwickelte Idee, die mit Unterstützung des Vereins WIR in Buchenau 
umgesetzt werden soll.

Top 4

Verschiedenes

-Straßenbeleuchtung:

Laternen wurden nur zum Teil neu gestrichen, mehrere wurden dabei ausgelassen, erfolgen hier 
weitere Maßnahmen?

Welche Maßnahmen sind angedacht zur Verbesserung der Beleuchtungssituation und zur 
gestalterischen Verbesserung der Leuchten in der Hermann-Lietz-Straße?

-Brücken:

Bezüglich der Brücken bittet der Ortsbeirat um Information, inwieweit die Brückenüberprüfungen in 
Buchenau abgeschlossen wurden, welche Ergebnisse diese erbracht haben und wann mit 
Maßnahmen zu rechnen ist. Insbesondere fordert der Ortsbeirat zeitnahe Maßnahmen zur Sicherung
der historischen Brücke an der Bernhardsmühle. Das Abstellen mit einem Bauzaun kann kein 
Dauerzustand sein und stellt sicher auch nach Meinung der Gemeindeverwaltung keine 
abschließend geeignete Maßnahme dar.

-Friedhofsumgestaltung:

Nachdem die Entleerung der Kompostbehälter nun wieder unter Eigenregie der Gemeinde erfolgt, 
entfällt die Notwendigkeit der geplanten Umsetzung des Kompostbehälters an den Parkplatz. Der 
Ortsbeirat stimmt bei einer Enthaltung  gegen eine Umsetzung und fordert eine Änderung der 
vorgesehenen Planung.

-Verkehrswege:

Da die anliegenden Landwirte und Bürger während der Baumaßnahmen an der Kreisstraße auf die 
Nutzung des Zuwegs von Giesenhain zum Hofgut Schwarzenborn angewiesen sind, fordert der 
Ortsbeirat zeitnahe Maßnahmen zur Behebung des schlechten Zustands dieser Strecke, einfache 
Maßnahmen zum Verfüllen der Schlaglöcher wären bereits ausreichend aber auch unbedingt 
notwendig.



Im Bereich Kirchweg entstehen in letzter Zeit Durchfahrtprobleme wegen dort widerrechtlich und 
langfristig im Kreuzungsbereich geparkter Fahrzeuge und Anhänger. Die Gemeindeverwaltung wird 
gebeten, die Situation prüfen zu lassen und entsprechende Maßnahmen zu erwirken.

-Regionalplan:

Der Ortsbeirat erbittet Auskunft darüber, warum im anstehenden Regionalplan die Vorrangflächen 
für Windkraftanlagen einzig in der Gemarkung Buchenau erweitert wurden, während diese in allen 
anderen Gemarkungen verringert oder gestrichen wurden. Wir möchten wissen, ob es Planungen für 
weitere Windkraftanlagen gibt, über die die Bevölkerung informiert werden sollte.

Ende 22.05 Uhr

Protokollantin

Manuela Menten


